
sőt több életet él s arra, hogy ezeken kívül van még valami' 
benne s ez az igazi, csak a templom csendjében, orgonaszónál 
eszmél. Mélyen elrejtve hordjak magunkban, ami bennünk 
igazán isteni, de amellett igazán emberi, vastag páncéllal övezi 
a mesterkélt modern élet. De mégis csak meg van s ha ritkán, 
ha csak magunknak is érezzük, hogy bennünk van az isteni 
szikra, bennünk él egy csodálatosan harmonikus, nagy darab 
természetben, s magasra emel a föld porából akkor, ha imádko-
zunk s ha az ajkunk dalra nyílik. 

Szólaljon meg hát a dal s töltse meg lelkünket áhítattal, 
hangolja lelkünket Istendícséretre, egymásnak kölcsönös meg-
becsülés alapján való szeretetére, töltse meg szivünket áldoza-
tos hazaszeretettel, hogy tudjunk élni és dolgozni azért a ma-
roknyi rögért, amelynél szebbre ma sem süt az Isten boldogító 
napsugara. Szóljon hát a dal, s töltsön meg hittel, bizodalom-
mal és reménységgel, hogy újra magyar imádság száll s ma-
gyar nóta zendül „a zöld Kárpátoktól a kék Adriáig". 

Dr. Ábrahám Ambrus Andor. 

Nevelés és gyakorlati lélektan. 
(Negyedik közlemény) 

B) Fejlődési jellegzetességek. 

E folyóirat előbbi közleményeiben néhány oly szempontot 
emeltünk ki, melyekből a gyermek és az iskolai növendék telje-
sebb, mélyebb, alaposabb megismerésére tehetünk szert. A neve-
lés gyakorlatának ugyanis elsősorban erre van szüksége. A mai 
nevelés minden elméletét épen az különbözteti meg a régebbi 
pedagógiától, hogy teljes erejével nekifog a gyermek igazi 
lelki valóját, annak törvényeit felderítő munkának. Gyermek-
ismeret, gyermeklélektan, neveléslélektan nélkül a nevelés elmé-
lete és gyakorlata oly hídhoz hasonlítana, melynek ívezetét 
csak egy pillér tartja, a híd ívezete a másik végponton mintegy 
a levegőben van. — Az alább következő fejtegetések is a mélyeb-
ben szántó gyermekismerésnek ezt a nagy célját szolgálják. 
Miután láttunk egy-két utalást arra, hogyan juthat el a nevelő 
a gyermek alkatának (konstituciójának) a megismerésére a tu-
domány mai álláspontját követve, — lássuk, melyek a tudo-
mány főbb megállapításai a gyermek fejlődésére vonatkozóan. 
Világos ugyanis, hogy a gyermek és az i f jú leglényegesebb 
tulajdonsága a felnőttel szemben épen az, hogy ő fejlődő lény, 
azaz egyénisége folytonos (előremenő) átalakulások színhelye; 
és régtől fogva világos minden nevelő előtt, hogy az oktatás 

6 



vagy nevelés bármely eszközének, módszerének csak úgy van 
valamelyes értelme, ha az a gyermek fejlődésének meghatáro-
zott időpontjához, állapotához van hozzámérve. A régebbi pe-
dagógiának sok eljárása olyan volt, hogy el lehetett róla mon-
dani: a gyermeket „kicsinyített felnőttnek" tekintette (legalább 
is elvben, eljárásának belső értelme szerint); a mai kor azonban 
— s a régebbi „intiuciós" pedagógusok is, — épen abból indul 
ki, hogy a gyermek nem felnőtt en miniatűré, aki a felnőttől 
csupán tudásíokban, tapasztalatokban és testi fejlettségben kü-
lönbözik, hanem egy egészen más lény, — még pedig nemcsak 
„mennyiségileg" más, hanem „minőség" szerint is. 

Tulajdonképeni feladatunk e helyen az volna, hogy rövi-
den vázoljuk a gyermek és iskolai növendék kifejlődésének 
menetét, e fejlődés szakaszait, a szakaszok jellegzetes sajátossá-
gait, az egyes képességek és tulajdonságok külön fejlődési me-
netét, fiúknál és leányoknál, a gyermekkorban és az ifjúkorban. 
Ezt a feladatot e helyen nem vállalhatjuk. E helyett két célt 
tűzünk itt ki magunk elé: egyrészt rámutatunk azokra a leg-
főbb munkákra, melyek a gyakorlati nevelőnek rendelkezésére 
állanak s melyeket tulajdonkép minden pedagógusnak szüntele-
nül tanulmányoznia kell, ha nem akar dilettantizmusba sü-
lyedni; — másrészt egy-két, gyakorlati szempontból is figyelmet 
érdemlő és a közvetlen alkalmazást is lehetővé tevő fejlődési 
jellegzetességet ismertetünk, — kiragadva őket abból a nagy 
anyagból, melyet a gyermektanulmány ezen problémakörben 
néhány évtized óta felhalmozott. 

A gyermek lelki fejlődését a kutatások mai álláspontjának megfelelően 
a ini irodalmunkban legjobban Nagy László munkája ismerteti. (Az érdeklő-
dés fejlődése, 1911.) Igaz, hogy ő a gyermek egész lelki világának kifejlődését 
az „érdeklődés1' fogalmának gyújtópontjába sűríti, ez a körülmény azonban 
nem tévesztheti meg a figyelmes olvasót, aki csakhamar látni fogja, hogy 
a mondott címen voltaképen egy majdnem teljes gyermeklélektant kapunk, 
megfelelő szakaszokra osztva. Ez a munka ma sem vesztette el értékesíthető 
előnyeit; a benne foglalt elveken és megismeréseken nyugszik N. L. didak-
tikai tervezete, melyet folyóiratunk más helyén részletesen közölt már 
(ICratofil Dezső tanulmánya.). Ez a didaktika jó példát ad arra, miképen 
lehet összhangba hozni a gyermek fejlődésének egyes szakaszait és e szaka-
szok lelki arculatát, képességeit, erőit azokkal a feladatokkal, melyeket a tan-
tervek, más megfontolásokból kiindulva,'az iskola s a gyermek elé tűznek. — 
Marczell Mihály egymásután megjelenő kötetei (A bontakozó élet) szintén 
bő és modern anyagot ölelnek fel, a gyermek és ifjú fejlődésének különösen 
vallásos és erkölcsi oldalát ismertetik. Különösen becsesek e kötetekben a 
szerző saját tapasztalatából merített esetek feldolgozásai. — A külföldi iro-
dalom gazdag terméséből csupán a legnagyobb nevek álljanak itt, útmuta-
tásul és mementó-ah Ch. és K. Bűhler, Piéron, Mendousie, Piaget, Spranger 
W. Hoffmann, J. Hoffmann, Kroh stb. stb., művei. , 

A fejlődés fő menetének, szakaszainak ismerete mellett._. 



normális gyermeknél csupán arra a megjegyzésre szorítkozha-
tunk. hogy minden gyermek fejlődése egyúttal egyéni is; azaz 
bizonyos tevékenységek, pl. járni, beszélni tanulás kezdete, va-
lamivel előbb, vagy utóbb is beállhat, mint más gyermekeknél; 
ezekből a különbözőségekből azonban nem szabad messzemenő 
következtetéseket vonni (mondjuk: hogy a gyermek nem nor-
mális). 

Két fejlődési sajátosságot azonban kissé részletezőbben is-
mertetünk itt, — főképen azért, meri a nevelés gyakorlati mene-
tében problémákat okozhatnak. Ezek: a koraérett és az elmaradt 
gyermek problémái. 

A koraérettség a fejlődésnek előresietése egy, vagy több 
lelki működéskörben, meiy Claparècle szerint (Psychol. de l'En-
fant, 11. kiad. 1926. 485.1.) idegbántalom; az idegélet rendellenes-
sége a rendes fejlődés egyes szakaszait átugrotta, (mintegy „fel-
égette") és az idegsejtek élettőkéjének rendes funkcionálását 
megzavarta. A koraérettség származhat belső, átörökölt okokból, 
mintegy az alkatnak előre, láthatatlanul megrajzolt tervvázla-
tából; de vannak a koraérettségnek oly esetei is, melyek a ta-
pasztalásból származnak. Ilyen koraérettség („koravénség") ál-
dozatává lehet az egyetlen gyermek, aki mindig felnőttek tár-
saságában él; és siettethetik a fejlődést a gyermekkorban átélt 
lelki megrendülések is. Természetesen a korán fejlett gyermek 
nem örvendetes lelki jelenség; Claparède arra is rámutat, hogy 
a koraérettség nem jár mindig együtt mágasabb értelmi fejlett-
séggel. Ez a körülmény meggondoltabbá teheti azokat a tudatlan 
s hiú szülőket, akik a gyermeküknek esetleges túlkorai fejlett-
séget mutató produkcióiban gyönyörködnek s mások előtt ve-
lük eldicsekszenek. A testi és nemi koraérettséget az orvos és a 
pszichológus a gyermek testén és lelki életében fellépő nemi 
jellegekből, azoknak túlkorai fejlettségéből állapítja meg. Testi 
és lelki kezelés (pszichoterápia és egyéni vezetés) útján e bajon 
ma már eredményesen tudnak segíteni. 

Ami a „csodagyermekek" kérdését illeti, első megjegyzésünk 
az, hogy — Claparède és Fr. Baumgarten egybehangzó véle-
ménye szerint — ritka az oly csodagyermek, akinél a ragyo-
góan és túlzó mértékben megnyilvánuló koraérettség az élet 
egész tartamán át változatlanul megmarad. A csodagyermekek 
mindig csak egyes, lelki képességeikben (pl. zene, sakk, mate-
matika) mutatnak korukat messze meghaladó fejlettséget, egyé-
niségük egésze soha sem fejlettebb s a többi tulajdonságaik meg-
maradnak a többi hasonlókorú gyermek fejlettségi szintjén. A 
„csodagyermekek" között vannak természetesen olyanok is, aki-
ket csak a szülők hiúsága, vagy lelkiismeretlen pénzvágya pre-
parál ki állítólagos csodagyermekké; ezekről a szerencsétlen és 
diszharmóniás. lelkű gyermekekről itt nem szólunk. Hanem a 
valódi csodagyermekeket, kik közül egyet, (a 11 éves Mártát) e 
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sorok írója személyesen is megvizsgált, épen a személyiségük-
nek e sajátságos diszharmóniája, aránytalansága jellemzi: az 
egyik tehetség hatalmas fejlettsége s a többi képesség normális 
foka (Márta jelenleg is kitűnő tanuló, értelmisége 1 évvel van 
a normális felett, naiv, kedves, el nem kapatott s egyébként is 
harmonikus gyermek, a gyermekkor minden bájával. Művészete 
abban áll, hogy állatalakokat, mellékesen másokat is, vág ki 
papírból kiváló formaérzékkel, jellemző erővel; mozdulatait 
bámulatos biztonság jellemzi; egyetlen, meg nem szakított moz-
gással, minden meggondolás nélkül vágja a papírsziluettet). A 
legtöbb csodagyermek a fejlődési anomáliának példáját mutatja: 
egy tehetség hirtelen és megmagyarázhatatlan előretörését, — 
majd hirtelen kialvását. A fejlődés általában a személyiség 
egyes képességeinek különválásában (differenciálásában), majd 
ezeknek összhangzatos egymáshoz símulásában (koncentrálódás) 
áll. A csodagyermekben egyvalamely képesség kiemelkedik az 
össz-személyiségből, túlzott méreteket ölt, majd — ez a leg-
gyakoribb eset, — ismét visszailleszkedik a személyiség általá-
nos színvonalába. Legkorábban jelenik meg, nemcsak a csoda-
gyermekekben, hanem általában is, a zenei tehetség, később 
szokott jelentkezni a képzőművészeti, csak azután a mechanikai 
felfedező képesség és legvégül a tudományos tehetség. Ez egy 
általános törvényszerűségre mutat; az ember értelme egyre 
jobban tárgyilagossá válik, elmélyülésre tesz szert s végül ér-
telmi egijbefogása is tisztul és tágul (Boda: A zseni lélektaná-
hoz. 1932. 36. 1.). 

A fejlődésben elmaradt gyermekeknek két fő csoportját ve-
hetjük itt vizsgálat alá. Az első az ú. n. lelki infantilizmus (gyer-
mekesség) csoportja. Ez a jelenség a normális gyermekkor 
idején túl is megmaradó gyermeteg lelkületet jelenti. Vannak 
ifjak, sőt felnőtt egyének is, kikben az évek múlása mintegy 
változatlanul meghagyja a gyermeki pszichét. Természetesen 
vannak keverékesetek is, mikor a gyermekies pszichébe az ifjú 
vagy felnőtt lelkiségének egyes mozzanatai már beleszövődtek, 
-— fiziológiai, serdüléskori hormonfejlődéses alapon, — kisebb 
vagy nagyobb mértékben. Az infantilis ismertető jellegek a 
következők: naivitás, gyenge és a valósághoz nem alkalmazkodó, 
kritikátlan ítélés, — nagyfokú befolyásolhatóság, — hajlam a 
félelmi állapotokra, — erős indulatok, gyors kedélyhullámzás, 
— gyors fáradékonyság, — játékos cselekvésmód. Ha ezek a 
jellegek az ifjúkorban is tovább fennmaradnak (perszisztál-
nak), akkor már rendellenességről van szó, melyet a vérmirígy-
rendszer betegségei, fertőző bajok, lelki sebesülések, megráz-
kódtatások (traumák) idézhetnek elő. 

A fejlődésben elmaradt gyermekek második csoport ját azok 
alkotják, akik szellemi tekintetben társaikkal egyenlően haladni 
az iskolában nem tudnak s e hátramaradás oka értelmi képes-
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ségeik (pl. az elvonás, lényegismerés, megkülönböztetés, Összefo-
gás. ítélés) fejletlenségében találja magyarázatát. A Binettől 
megindított vizsgálatok és intelligenciát mérő eredmények arra 
a biztos ismerteiőjelre vezettek, hogy a kortársai mellől 3 év 
intelligencia-nivó-különbséggel hátramaradt gyermeket már „el-
maradtnak" lehet tekinteni. Az ilyen gyermek érzéki megisme-
rése nem szenved hiányt, kézimunkára, rajzra, gimnasztikára 
alkalmas, — képzelete is megfelel az életkor átlagának, de már 
emlékezete és figyelme néha mélyen alatta marad a többi gyer-
mek hasonló képességének. Iskolai viselkedésével a nevelők 
rendszerint meg van nak elégedve; egyszerű megbízásokat jól 
teljesít, előzékeny, udvarias szokott leírni, ámbár ezek a tulaj-
donságok néha az érzett alacsonyabbrendűség kompenzálásai is 
szoktak lenni. Az elmaradt gyermek érzékeny a büntetések és 
jutalmak iránt is, de a nehézségek elől kitér; sokszor maka-
csul. Ez mutatja legjobban szellemi elmaradottságát. — 

Az értelmi rendellenességek egyéb csoportjai már a patológiához tar-
toznak (1. Vértes 0. I.: Nervőse Kinder, 1934.), mint az ideges, neuraszténiás, 
epileptikus gyermekek; részint padig az idiotizmus (hülyeség), imbecillitás 
(gyengeelméjűség), vagy kedélyi zavarok (állhatatlanság), osztályait alkot-
ják s mint ilyenek, nem tárgyalhatók ez alkalommal. 

Az általános fejlődési törvények mellett (melyeket itt még 
vázlatosan sem ismertettünk), vannak olyan speciális fejlődési 
jellegzetességek is, melyek felötlő voltuk miatt sokáig érthetet-
lenek voltak és amelyeket csak a legújabb időkben tettek vizs-
gálat tárgyává. Ilyen pl. az egyes képességek feltűnésében mu-
tatkozó bizonyos egyenetlenség. Képességeink kifejlődésének 
egyik törvénye azt mutatja, hogy az illető képesség (pl. az aka-
rás) kezdetben hiányzik, — majd szórványosan, megjelenik, — 
végül pedig robbanásszerűen s túlzott erővel nyilatkozik meg, 
vagyis olyan módon és mértékben, mely nincs a gyermeknek 
helyzetével összhangban. Az újonnan, a fejlődés folyamán elő-
ször jelentkező képességek tevékenysége általában ilyen felötlő 
anomáliákat szokott mutatni. Az akarás kifejlődésének szemlélői 
már régen észrevették a gyermek 3. életéve körül az akarásnak 
azokat a sajátosságait, melyeket „dac"' néven (innen a „dackor-
szak" elnevezés) foglaltak össze. A „dacolás", a gyermek heves 
kitörései, (sírás, toporzékolás, a gyermek a földre veti magát stb.) 
makacs és értelmetlen ragaszkodás egyes megkívánt tárgyakhoz, 
s ha a gyermek megkapta, néha ismét elhajítja őket, az enge-
detlenség kirobbanásai s más hasonló jelenségek: ezek együtt-
véve épen a fejlődésnek abból a különleges törvényéből értel-
mezhetők legkönnyebben, mely így szól: „Minden új lelki tevé-
kenység épen újságánál fogva spontán túlzott erővel jelenik meg 
a személyiség lelki életében, alkalmazkodni még nem tud" és 
összhangzatos alakját csak később, tapasztalások (nevelés) út-
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ján éri el. — Hogy ez a törvényszerűség milyen fontos és meny-
nyi mindenféle gyermekkori és ifjúkori ..túlzásnak", „zabolát-
lanságnak", kilengésnek, fegyelmetlenségnek, kihágásnak stb. 
értelmezésére alkalmas, azt már a „dac" elemzéséből is világo-
san láthatjuk. E törvény adja az első, de a második (8—9. év) 
és a harmadik (13—14. év) dackorszak kulcsát is a gyermekek 
és ifjak viselkedésének megértésére. Ami az első dackorszakot 
illeti, ismeretes, hogy az akarás a 3. életév körül, mint új, eddig 
ismeretlen erő lép a gyermek életnyilvánulásai közé. Az új, 
tehát tapasztalatlan erő még nem ütközött bele a gyermeket 
körülvevő számtalan fizikai és társadalmi akadályba; ismeret-
len még a már „akarni" tudó kis személyiség előtt az a sok 
ütközés, az a sok kellemetlen és fájdalmas tapasztalás, melyen 
a felnőtt már átment. A gyermek igazán először 3 éves kora 
körül ütközik össze a környezet számtalan kényszerével, a tilal-
makkal, a „nem-szabad" és „nem lehet" sok esetével, — és az 
eredmény fájdalmas, vagy legalább is kellemetlen reá nézve. Az 
akarás korlátlanságát megelőzi a vágyódás korlátlansága, vagyis 
egy még nem szabályozott, korlátok közé nem szorított lelki 
feszültség és szükséglet, mely csak akkor oldódik fel (első ízben), 
ha a gyermek a megkívánt és képzelt kielégítő tárgy birtokába 
jut. Mivel ez sokszor nem lehetséges (pl. a gyermek nem kaphatja 
meg a megkívánt éles kést, a tükröt, a cukrot stb.), azért a kel-
lemetlen feszültség más úton, sírásban, tombolásban, duzzo-
gásban keres levezetődést (lereagálást). íme, a dac magyarázata 
az akarásnak, mint új lelki erőnek természetéből. Minden új 
pszichés folyamat ilyen: zabolátlan, fegyelmezetlen, —"az élet 
(és az önuralom) még neimJjirjta,.azaEaly-ozni;_a_nevelés_és ön-
nevelés~van'~hiWtvg~persze-arra.~hogy ezt a szabályozást végre-
hajtsa. .(Hogy a dacosság esetében melyek a legjobb módszerek, 
azt egy~előző közleményünkben vázoltuk, 1. A Cselekvés Isk. 
1935/35. 210. 1.) Még arra kell rámutatnunk, miért nevezzük 
„spontán" megnyilatkozásnak ezt a túltengő és kirobbanó visel-
kedésmódot? Azért, mert a túlzás oka nem a helyzetben, nem a 
szülőkben, vagy a (fizikai) környezetben van: ezek nem meg-
felelő (adekvát) okai a dackitörésnek, legfeljebb inadekvát ki-
váltói; az igazi<_ok az új, energiától duzzadó és féktelen lelki, 

^ievékünységben van és az alapját tevő szükségletek, impulzu-
sok, tend£üaciák~-szabá'lyozatlanságában. 

Ebből a törvényszerűségből kiindulva, megérthetjük az 
egész gyermek- és ifjúkort. Mi ezeknek a koroknak legfőbb jel-
legzetessége? Az, hogy bennük minden lelki tevékenység és él-
mény új; a gyermek és i f jú számára a világnak és önmagának 
látványa és eszméleti megtapasztalása folytonosan a felfedezé-
sek szenzációjával hat: az első karácsony, az első iskolábamene-
tel, az első szerelem és barátság, az első csalódás, az „én" első 
megpillantása, az első értelmi önállóság élménye, — mind, mind 
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a szokatlanság és azért szabályozatlanság erejével és szertelen-
ségével jelentkeznek. Mikor az i f jú már önismeretre kezd las-
sankint szert tenni, akkor néha a csodálkozás, megriadás, meg-
döbbenés, félelem, — vagy ellenkezőleg, az ujjongó öröm kísér-
hetik ezeket az élményeket; oly jelenségek, melyek miatt 
Kretschmer óta az ifjúkort sajátosan schizoid irányú lelki sza-
kasznak szokás tekinteni. 

Ugyanennek a törvénynek érvényesülését meg lehet találni 
egyes egészen speciális lélektani területeken is, ott, ahol első 
pillanatra senki sem várná. Deussing (Der sprachliche Aus-
druck des Schulkindes. Jena, 1927.) a gyermek nyelvi for-
máinak kifejlődését vizsgálva, azt találta, hogy a „túlzott hasz-
nálatnak" fentebbi törvénye bizonyos nyelvi formák alkalmazá-
sában is észlelhető. D. rámutat arra, hogy az összetett mondatokat 
az iskolás gyermekek a 2. iskolai évtől a 6.-ig egyre gyakrabban 
használják, a 6. iskolai évben ez a hullám a tetőpontra hág, 
majd innen kezdve ismét alászáll a használat gyakorisága. Itt 
arról a más téren is megfigyelhető jelenségről van szó, hogy 
az újonnanszerzett képességet a gy ermyUna gvy_eiő szeretettel 
alkalmazza; fel léhetne~alTitani a játékos túlzóhasználat (spiele-
risúhe_Üfeerverwendung elvét (i. m. 15. 1.). Ugyancsak D. mutat 
rá, hogy egyes életkorokban mily jellemző bÍ2aQ:?2D§_szjlv;aknak, 
fordulatoknak sokszor az értelmetlenségig menő, sablpjaos hasz-
nálata; valóságos divatőrületté válhatik ez felnőtteknél is; — de 
idetartozik a gyermek kérdező „mániája" (az ú. n. „kérdező 
kor") is, az ifjúkor verselő, vitázó, olvasási dühe is stb. Az uj-
donságok-presztizse a fentebbi törvényből (is) nyerheti magya-
razatát. 

Egy másik, a gyermek fejlődését figyelemmel kísérő nevelő 
számára szintén meglepő jelenség az ú. n. ismétlődések, (repli-
kációk) és egy régebbi fokozathoz való nisszaesésck-^Tégressziók) 
jelensége a gyermekkor folyamán. Mind a kettő normális jelen-
ség, csupán természetükkel kell tisztába jönnünk. Mi a fejlődés-
tani ismétlődés? Példák: az ifjiíkort jellemző nemi élet volta-
képen már „megismétlődése" felsőbb fokon a gyermekkori 
sexualitásnak, — de jó példát találunk Deussing előbb említett 
művében a nyelvi kifejezések területén is: ha az elemi iskolás 
gyermekkel képeket íratunk le, feltűnik, hogy összetett-monda-
tokat alig használ, holott bizonyos, hogy ez a képessége még az 
iskolába járás előtt már teljesen kifejlődött s mintegy lezárult. 
A gyermek az egyszerű mondatokhoz tér a7issza, — azaz újra 
kezdi és megismétli azt a mondatalakító tevékenységet, mely-
nek útját az iskoláskor előtt végigjárta. Ez az ismétlődés jelen-
sére (sajátsági és relációs-fok). A lélektani kísérletek alkalmÚA'al 
játos jelenségből, épúgy, mint pl. a Stern-féle szakaszoknak 
megismétlődéséből is, mely ugyanezt a szabályszerűséget mu-
tatja. W. Stern mutatott rá első ízben, hogy a beszélni tanuló 
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kisgyermek, ha képeket teszünk eléje, akkor először csak a tár-
gyakat és személyeket emeli ki a képből (szubsztancia-fok), 
majd a különböző cselekvéseket ragadja meg (akció-fok), míg 
végiil eljut a tárgyak sajátságainak és viszonyainak megismeré-
sére (sajátsági, relációs-fok). A lélektani kísérletek alkalmával 
feltűnt, hogy az elemi iskolai tanulók is, — kik ezeken a fokokon 
régen átestek már, — képleírások alkalmával néha-néha vissza-
esnek az utolsó fokról az előzőkre. Mi ennek a sajátságos is-
métlődésnek és visszaeséseknek magyarázata és miben áll peda-
gógiai jelentőségük? Magyarázatul Peters (1. Zeitschrift für pad. 
Psychol. Í932. 194—198. 11.) azt a sajátos helyzetet hozza fel, 
melyben a gyermek a kísérlet és (általában) a nevelés folyamán 
áll. Ha a gyermeket az elé a feladat elé állítjuk, hogy „írja le, 
vagy mondja el, mit látott ezen a képen?" — akkor a gyermek 
már nem természetes szituációjában él, mesterséges helyzetben 
van: a „kísérlet", vagy „iskolai feladat" szituációjában. Amit 
tehát mond, vagy cselekszik, az nem ú. n. „spontán reakció", 
hanem igenis egy, a helyzetnek megfelelő „mesterséges reakció". 
Azonfelül: a képleírás feladata (épúgy, mint az egész „iskolában 
levés") számára szokatlan, tehát új dolog is. Már most az új 
feladatokkal, á j helyzetekkel szemben való viselkedés törvényei 
természetesen egészen mások, mint a megszokott helyzetekben 
támadó reakciók. „Magától" nem szokott a gyermek képek le-
írásával foglalkozni. Az új helyzet hatása abban mutatkozik, 
hogy ilyenkor a gyermek fejlődésének egy régebbi fokára esik 
vissza annak a lelki működésnek területén, melyről szó van, és 
itt újra kezdi a fejlődés menetét. — Innen származik az a saját-
ságos jelenség is, hogy az épen fejlődésben levő képességek, ma-
gatartások sajátszerűen zavaros, egyenetlen képet mutatnak: a 
fejlődésben egymás mellé helyezkednek régi és új elemek. A 
gyermek egy bizonyos magaslatot elérhet 10 éves kor körül a 
realitás megismerése terén, mint Piaget rámutat, — 12 éves kor-
ral eléri nagyjában a felnőttek reális, oki, „természettudomá-
nyos" világképét, — mégis, ha új jelenségeket kell értelmeznie, 
könnyen visszaesik az ú. n. „mágiás fokozatra". „Mágikusnak" 
nevezzük a kisgyermek világfelfogását azért, mert naiv hittel 
hisz a világrend varázslatos, meseszerű jellegében, pl. a Mikulás 
létezésében, a mesékben előforduló csodás jelenségekben stb.). — 
Valami sajátságos törvényszerűség nyomaira bukkanunk a visz-
szaesés jelenségeinek vizsgálása közben, egy általános pszichés 
törvényre is gondolhatunk itt, arra t. i., ami pl. az indulat álla-
potában a felnőttnél is jelentkezik: nagy indulatban, haragban, 
örömben, a felnőtt is „visszaesik" oly viselkedési fokra, mely 
(P. Janet szerint) személyiségünk legősibb, legprimitívebb ré-
tege. Értelmetlen mozgásokba törünk ki, hogy indulatunkat le-
reagáljuk; mi ez a pazarlás, ez az értelmét vesztett tobzódása 
a mozgásoknak, hangoknak, cselekvéseknek? Nem más, mint 
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„visszaesés" a viselkedés magas fokáról, az önuralom, a töké-
letes alkalmazkodás csúcsáról kezdetleges (ösztönös) viselke-
dési formákra — az új. egyensúlyunkat felborító helyzettel 
szemben. A kis gyermeknél sem történik egyéb (a körülmények 
természetesen mások, mint a például szolgáló „indulatos" fel-
nőtt esetében). 

A fejlődésnek fentebb bemutatott jellegzetességét a peda-
gógiai gyakorlat is figyelembe veheti és hasznosíthatja a maga 
számára. Amint a nyelvi fejlődés terén vannak ily visszaesések 
és megismétlődések, — amint joggal feltehetünk ilyeneket a nemi 
élet és a mágiás gondolkodás körében, — épúgy kereshetünk 
hasonló jelenségeket a gyermek más lelki tevékenységeinek szfé-
rájában is. A pedagógiai lélektannak itt is hálós tér nyílik 
egyfelől a kutatásra, másfelől ennek a fejlődési szempontnak 
gyakorlati értékesítésére. Először a kutatásra kell rászánnunk 
magunkat, vizsgálva pl. a matematikai, logikai, erkölcsi stb. 
gondolkodásnak és viselkedésnek fejlődését a gyermekeknél, 
mindig összehasonlítva spontán és reaktív viselkedéseiket. Első-
sorban a nyelvoktatás terén kell a magyar gyermek nyelvi fej-
lődésének menetét kutatni, minthogy erre az idézett német példa 
útmutatást is ad. A pedagógiai lélektannak hatalmas területe 
munkára hívja fel a pedagógusokat a magyar gyermek nyelvi 
és mindennemű fejlődésének felkutatására. 

Várkonyi Hildebrand dr. 

Á nemzetnevelés mint a neveléstudomány 
magyar rendszere. 

1. A magyar tudományos közvélemény nem vett tudomást a 
nemzetnevelésről, mint neveléselméleti rendszerről. A szakiroda-
lom — teljesen távol attól, hogy mélyebb értelmét és éppen a 
magyar szellemiség kutatása szempontjából való jelentőségét 
megértse és méltányolja, — évtizedeken keresztül hallgatott 
róla; mikor pedig — különösen a háború utáni években, — az 
irányt jelző nevet felkapta és nagyobb körben elterjesztette, 
akkor tartalom nélküli jelszóvá bélyegezte, s nem kereste sem 
eredetét, sem pedig mélyebb tudományos jelentését. Nem vették 
észre, talán nem is akarták észrevenni, hogy a „nemzetnevelés" 
kifejezés a nevelésen való elmélkedésnek egészen sajátos, jelleg-
zetesen magyar, egyúttal azonban elméletileg igazolt formáját 
és rendszerét jelentette és jelenti. Nem vették azt sem észre, 
hogy ez az elmélkedési irány, jóllehet a nevelésen való gondol-
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